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Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei luni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — 

Pentru America 4 Dolari.

Articole şi corespondenţe
se adresează R ed ac ţie i Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Preţul inserţiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile
se adresează A d m in is tra ţie i ziarului Telegraful 

Român, Sibiu„ strada Mitropoliei Nr. 45

Bugetul
Cu ocaziunea întocmirei buge

telor cultelor an de an s’au făcut din 
partea I. P. S. Sale Mitropolit Nicolae 
intervenţii personale şi prin memorii 
pentru repararea nedreptăţilor făcute 
Bisericei ortodoxe, dar revendicările 
noastre n’au fost luate în seamă. Şi 
în anul acesta s’au făcut din vreme 
memorii documentate pentru şterge
rea nedreptăţilor şi în special pentru 
ştergerea celor două curbe excepţio
nale aplicate la lefile preoţime’.

Constatând din proectul de bu
get prezentat de Ministrul Instrucţi
unii şi cultelor, că nici de astă dată 
nu s’au luat sumele necesare pentru 
ştergerea acestor 2 curbe nedrepte, 
fiindcă «economiile ce am fost obli
gaţi să facem pentru echilibrarea bu
getului nu ne-au permis de a rezolva 
această chestiune în anul acesta, ea 
rămânând a fi rezolvată în bugetul 
anului viitor, deşi ar fi trebuit să se 
revină asupra celor două curbe spe
ciale aplicate salariilor preoţilor, curbe 
cari au atins destul de simţitor între
gul nostru cler», cum se spune în 
expunerea de motive, I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae, a ţinut 
să se intereseze personal pentru re
pararea acestei nedreptăţi. In scopul 
acesta I. P. S. Sa a plecat la Bucu
reşti, însoţit de celce scrie acest ra
port, şi luând contact cu forurile în 
drept, a reuşit prin stăruinţele depuse 
să exopereze prevederea în bugetul 
Cultelor pe 1934/35 a sumei de 30 
milioane, pentru acoperirea în parte 
a sporului necesar la ştergerea cur
belor speciale.

întâmpinând bunăvoinţă la mem
brii guvernului 1. P. S. Sa Mitropolitul 
s’a dus la Comisia bugetară a Ca
merei şi in şedinţa din 24 Iunie a. c. 
luând cuvântul la discuţia generală a 
bugetului general al Statului a relevat 
nedreptatea ce s’a făcut prin aplicarea 
celor 2 curbe speciale numai preoţi- 
mei şi anume de 12°/0 în 1931 şi de 
15°/0 în 1932, în plus faţă de leafa 
celorlalţi funcţionari publici.

«Este o nedreptate aceasta —  a 
continuat I. P. S. Sa — pentrucă Sta
tul e obligat să aplice aceeaşi măsură 
pentru toţi salariaţii săi. Preoţimea a 
suferit, nu numai material, dar mai 
ales moral, fiind atinsă în prestigiul ei. 
D e aceea Biserica face apel la spiritul 
de înţelepciune al dlui Ministru de 
Finanţe şi al Comisiunei financiare 
să facă dreptate preoţimei suprimând 
aceste curbe. Maiestatea Sa Regele a 
enunţat cu prilejul învestiturei celor 
2 episcopi un program, că «voeşte o 
biserică vie», deci trebue să i se asi
gure preoţimei şi o situaţie mai echi
tabilă, căci cu un salar de 1700 Lei 
lunar, cu o preoţime săracă şi desbră- 
cată nu se poate face apostolat. Vre
murile sânt de sigur grele, lumea 
trece printr’o criză materială, dar şi 
printr’o criză morală, care este mult 
mai primejdioasă ca cea dintâi. Intr’o 
asemenea situaţie rolul ce revine Bi
sericei este cu atât mai greu şi mai

Cultelor
important. Preoţimea trebue pusă Ia 
adăpostul nevoilor materiale».

I. P. S. Sa a încheiat cuvânta
rea, făcând apel călduros către dl 
Ministru al Finanţelor şi către mem
brii comisiunei bugetare, pentru a 
repara grava nedreptate ce s ’a făcut 
preoţimei.

Dl Al. Lapedatu, Ministrul Culte
lor şi Artelor, susţine cu căldură ce
rerea I. P. S. Sale şi declară, că tre
buie să se restabilească echitatea prin 
ştergerea curbelor.

«Nu numai moralmente ci şi po
liticeşte suntem obligaţi — spune D-sa 
— ca să satisfacem nevoile preoţimei. 
Când s’au aplicat curbele asupra sa
lariilor preoţimei noi le-am combătut şi 
am promis, că vom repara nedreptatea.

«Susţin deci cu toată căldura, 
apelul 1. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae al Ardealului şi rugăm pe dl 
Ministru al Finanţelor să satisfacă 
această cerere», încheie dl Lapedatu.

Dl deputat Ştefan Bogdan încă 
susţine această chestiune.

După unele explicaţiuni ale ra
portorului bugetului Cultelor, care se 
asociază Ia cererea I. P. S. Sale, ia 
cuvântul Dl Victor Slăvesm, Ministrul 
Finanţelor, care a răspuns, că cunoaşte 
situaţia clerului, din expunerile ce i 
le-a făcut I. P. S. Sa cu o zi mai îna
inte, precum şi Dl Al. Popescu Nec- 
şeşti cu ocazia întocmirii bugetului 
Cultelor şi recunoaşte, că reducerile 
ce s’au aplicat salariilor preoţimei au 
fost într’adevăr mai mari decât la cele
lalte categorii de salariaţi publici.

«Expunerea I. P. S Sale Mitro
politului Nicolae al Ardealului m’a 
impresionat» — declară D-sa «şi cred 
că trebuie făcut ceva pentru repararea 
nedreptăţii». Dl Ministru de Finanţe 
declară că va pune la dispoziţia Mi
nisterului Cultelor stima de 25—30 
milioane Lei pentru a putea satisface 
în limitele bugetului actual doleanţele 
preoţimei, dacă nu în total, cel puţin 
în parte, dovedind prin aceasta inte
resul ce-1 poartă guvernul Bisericei.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
mulţumeşte călduros Dior Miniştri
V. Slăvescu şi Al. Lapedatu, precum 
şi comisiunei bugetare pentru bună
voinţa arătată şi pentru hotărârea lu
ată şi speră să se rezolve în totul 
nevoile preoţimei.

*
După această hotărâre a comisiei 

bugetare, I. P. S. Sa Mitropolitul spre 
a provoca un răspuns de pe banca 
ministerială privitor la revendicările 
Bisericei, a adresat în şedinţa din 24 
Iunie a. c. a Senatului o comunicare* 
Ministrului Cultelor prin care arată, 
între altele, că Biserica ortodoxă a 
luat cu multă satisfacţiune la cuno
ştinţă reînfiinţarea Ministerului Cultelor.

Reânfiinţarea acestui Minister este 
un act de înaltă înţelepciune politică 
şi de o necesitate incontestabilă şi

* Comunicarea I. P. S. Sale o vom publica 
în întregime îndată ce va apare în Monitorul Ofi
cial, după notele stenografice.

vor trebui cât mai larg şi clar preci
zate atribuţiunile lui.

După ce arată rolul preoţimei ca 
factor moralizător, în aceste vremuri 
de desagregare morală, pe care rol 
preoţimea îl îndeplineşte cu atâta râvnă,
I. P. S. Sa spune: «mă simt obligat 
să exprim Onor. Guvern mulţumirile 
Bisericei pentru solicitudinea arătată 
faţă de preoţimea noastră prin supri
marea curbelor ce i-au fost aplicate 
la leafă în plus faţă de ceilalţi sala
riaţi ai Statului. Este acesta un gest 
de echitate, pentrucă nu este admi
sibil ca Satul să măsoare cu două 
măsuri celor ce-i servesc interesele 
deopotrivă».

D e încheere I. P. S. Sa sp u n e:
«Făcând această comunicare, aşi 

fi foarte recunoscător dlui Ministru 
al Cultelor, dacă ar binevoi, pentru 
liniştirea preoţimei, să ne comunice 
ce îndreptări s’au luat în noul proect 
de buget, pentru ameliorarea stărei 
sale materiale; asemenea îl rugăm să 
ne comunice principiile de cari se va 
lăsa condus pentru a examina situa- 
ţiunea Cultelor şi a raportului Sta- 
tutui faţă de ele».

Dnul Ministru Al. Lapedatu, răs
punzând comunicării 1. P. S. Sale între 
altele spune:

«Principiile pe care le-am înscris 
în Constituţie şi în legile organice 
privitoare la Biserica ortodoxă şi la 
regimul celorlalte Culte, au condus 
până acum şi vor conduce şi în viitor 
politica bisericească a Statului român.

«Principiile ce au stat la baza 
evoluţiei istorice a Ţărilor române 
sânt de largă şi generoasă ospitali
tate şi toleranţă pentru toate cultele, 
dar în acelaş timp, de intimă şi inde
structibilă legătură cu Biserica strămo
şească,, care în tot trecutul nostru, s’a con
fundat cu viaţa însăşi a Statului românu.

Apoi Dsa resumă în câteva 
puncte programul ce se va pune în 
aplicare pentru a sprijini doleanţele 
clerului.

1. Arată, că în actualul buget vor 
fi trecute global 30 milioane Lei pen
tru întregirea salariilor clerului, reduse 
prin aplicarea celor 2 curbe, dela 1 
Noemvrie sau dela 1 Octomvrie pen
tru a se repara nedreptatea ce s’a 
făcut clerului cu aplicarea celor două 
curbe speciale.

2. Vor fi luate sumele necesare 
pentru acordarea termenelor de gra
daţii cuvenite preoţilor cu începere 
dela 1 Octomvrie a. c.

(§) Un fond global de 2 milioane 
şi jumătate pentru plata cântăreţilor 
bisericeşti funcţionând neîntrerupt dina
inte pe 1916 şi acelor ce vor fi fost 
admişi la examenul special, cu înce
pere dela 1 Octomvrie a. c.

4. Fond pentru înfiinţarea a 100 
parohii noui la Biserica ortodoxă.

5. Fond pentru plata preoţilor ce 
se vor numi în parohiile vacante tot 
dela 1 Octomvrie a. c.

6. Fond pentru plata diurnei la 
încă 72 protopopi în Biserica orto
doxă, începând dela 1 Octomvrie a. c.

7. Fond de 1 milion pentru aju
torarea bisericilor din Săcuime şi 
Munţii apuseni.

8. Fond de 1 milion pentru aju
torarea zidirilor de biserici şi case 
parohiale.

9. Fond pentru plata diurnelor 
membrilor consistoriilor mitropolitane 
şi eparhiale.

10. Fond pentru lucrarea de in
ventariere a averilor şi veniturilor bi
sericeşti, şi

11. Fond pentru instituirea unui 
episcop ortodox în America şi pentru 
un preot la Ierusalim.

D e încheere dl Ministru a sp u s:
«Cum vedeţi un început serios, 

cutez a zice foarte serios, de restau
rare a bisericilor noastre naţionale şi 
a celorlalte culte istorice în dreptu
rile lor şi de reparare a greşelilor şi 
nedreptăţilor ce li s’a făcut în trecut.

Iar aceasta într’o vreme de mare 
penurie a tezaurului Statului şi de 
mari dificultăţi bugetare. Căci guver
nul s’a socotit obligat să dea aceste 
reparaţii, obligat moralmente pentru 
situaţia şi rolul important, pe care 
bisericile şi cultele îl îndeplinesc în 
viaţa Statului şi obligat politiceşte 
pentru angajamentele ce şi le-a luat 
la timpul său de a aduce îndreptare 
vexaţiunilor şi nedreptăţilor ce s’au 
făcut acestor biserici şi culte».

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
se declară mulţumit cu răspunsul dlui 
Ministru Alex. Lapedatu. I. P. S. Sa 
Mitropolitul Gurie al Basarabiei încă
se declară mulţumit cu acest răspuns. 

*
Pe lângă aceste îmbunătăţiri faţă 

de anul trecut, putem anunţa şi o 
oarecare salarizare pusă în vedere 
cântăreţilor bisericeşti din Ardeal cari 
au diplomă dela o  şcoală de cântă
reţi, începând cu 1 Octomvrie a. c. 
precum şi altele ce se vor cunoaşte 
la timpul său.

Este deplin sigur, că salariile preo
ţilor noştri vor f i  sporite începând cu 
1 Octomvrie sau 1 Noemvrie a. c. de
stul de simţitor, cu circa 1000 Lei 
lunar. Şi această sporire s’a făcut, 
numai mulţumită înaltului nostru Ierarh, 
a Mitropolitului nostru Nicolae, care 
n’a pregetat să-şi întrerupă cura din 
străinătate spre a putea fi la Bucureşti, 
când se stabilea noul buget al Bise
ricei. I. P. S. Sa n’a pregetat a osteni 
în decurs de 8 zile, — din drago
stea ce o poartă slujitorilor alta
rului — de a pune în joc înalta sa 
autoritate, la toate autorităţile, cari 
au ascultat glasul înaltului nostu pă
stor în apărarea justelor revendicări 
ale Bisericei, căci I. P. S. Sa a spus 
«nu pot pleca de aici fără să primesc 
un răspuns satisfăcător».

Dacă nu se făcea aceasă intervenţie 
la factorii cu cădere, nu se ştergeau curbele 
nedrepte şi nu se prevedea nici un spor 
Iu leafa preoţilor.

Biserica întreagă şi preoţimea ei 
trebuie să fie adânc recunoscătoare 
I. P. S. Sale pentru binele ce i l-a fă
cut, şi prin înteţirea zelului pastoral 
să exprime şi mai bine recunoştinţa 
şi mulţumirile sale cătră Onoratul 
Guvern, care s’a arătat atât de înţele
gător cătră nevoile Bise-ricei şi ale 
preoţimei. prot. V. Nistor

consilier arhiepiscopesc.
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„Congresul pedagogic-religios al preoţilor 
profesori de religie“ dela Mănăstirea dealul

Anul acesta, începând dela con
gresul profesorilor de filosofie (ţinut 
în Februarie), chestia învăţământului 
religios în şcoala secundară a fost 
ridicată şi ţinută pe primul plan. Ata
cat de unii, sprijinit de alţi’, apărat 
cu foc uneori, — impresia multora 
era că învăţământul religios va ieşi, 
dacă nu înfrânt, la tot cazul diminuat 
ca importanţă şi rost în toate şcolile. 
Se vorbia serios că religia va fi scoasă 
din tot cursul superior secundar, pen- 
truca apoi să i se mai recunoască 
dreptul la câte o oră în cl. V şi VI. 
Şi tocmai în vremea, când «filosofii» 
cu uşile închise aranjau în minister 
noua programă analitică pe bază filo
zofică, se descopere crima fioroasă a 
celor 3 liceeni din capitală şi faptele 
alarmante ale altor elevi de şcoală se
cundară din capitală şi provincie, şi 
a deşteptat din nepăsare pe părinţi şi 
educatori şi a convertit pe mulţi b  
sentimente mai bune faţă de religie.

Aceste frământări nu puteau lăsa 
indiferenţi tocmai pe profesorii de 
religie. Cei din capitală s ’au întrunit 
în repeţite rânduri protestând. Au «în 
fiinţat» o asociaţie a profesorilor de 
religie din ţară, iar ei au format «Cer 
cui profesorilor secundari de religie 
din capitală», emiţând ideea ţinerii 
unui congres general al tuturor pro
fesorilor de religie din ţară şi fixând 
programul şi alegând referenţii şi co- 
referenţii pentru fiecare chestiune.

Iniţiativa profesorilor din capitală 
a fost apreciată de patriarhie, şi pă
strând programul şi locul de întrun re 
fixat (Mănăstirea Dealul), chiar şi data 
de 19—21 Mai 1934, cu aprobarea 
Sf. Sinod a trecut toată chestiunea în 
competenţa Consiliului central biseri
cesc, iar acesta a instituit o comisiune 
de organizare sub presidenţia păr. I. 
Mihălcescu, decanul facultăţii de teo
logie din capitală. Comisiunea a schim
bat referenţii — între cari eram şi 
subsemnatul —  fără a-i mai vesti pe 
cei vechi de schimbarea venită, şi a 
fixat următorul program:

Marţi 19 Iunie, ora 11: Deschi
derea congresului de cătră I. P. S. Sa 
Părintele Patriarh; ora 151/2 citirea 
tratatelor cu privire la „Raportul reli
giei cu celelalte obiecte de studiu în şcoală11, 
iar la ora 174/2 cele cu privire la 
«Program a, în v ă ţă m â n tu lu i religios în  
şcoalele secundare de toate g ra d e le», ur
mate de discuţiuni.

Miercuri în 20 Iunie, ora 9: citi
rea tratatelor cu privire la „Metoda de 
predare a învăţământului religios» şi di- 
scuţiune; ora 11: lecţii practice; ora 
151/2: citirea tratatelor cu privire la 
chestiunea: «Psihologia în serviciul în
văţământului religios», urmate de di- 
scuţiuni; ora 17l/2: lecţii practice.

Joi în 21 Iunie, ora 9: „Probleme 
de actualitate în legătură cu instrucţia şi 
educaţia religioasă din şcoala secundară 
şi apoi vizitarea unor mănăstiri şi a 
monumentelor istorice din Târgoivşte.

Pe baza acestui program s’au în
trunit cei 130 profesori de religie din 
toată ţara la Târgovişte în zilele de 
19, 20 şi 21 Iunie cor.

Cum s’a dus la îndeplinire, — se 
va vedea din ceeace urmează. Voiu 
încerca să fac din rândurile mele 
oglinda cea mai fidelă a tot ce s’a 
lucrat. Iar la fine îmi voiu permite să 
înşir câteva observaţii personale, cari 
pot fi folositoare pentru viitor, chiar 
dacă unii vor crede, că era bine să 
nu le aştern pe hârtie. Ceice au luat 
parte la congres, vor constata, că sânt 
juste. *

După o zi întreagă de călătorie 
neîntreruptă am ajuns la Târgovişte 
seara târziu. In gară ne aşteptau auto
busele, cari ne-au dus la «Mănăstirea 
Dealul», unde îşi are cuibul cald liceul 
militar «N. Filipescu», aşa de minu
nat organizat şi condus, cum râvnim 
să ajungă fiecare şcoală românească 
şi în special şcolile teologice şi nor
male din toată ţara. Aici atmosferă 
caldă, prietinoasă, deşi consfătuirea 
referenţilor şi coreferenţilor n’ajun- 
sese să pună la punct toate chestiu
nile, rămânând să mai discute şi a 
doua zi (Marţi) p án i la ora primirii 
oficiale.

Marţi, des de dimineaţă, am por
nit în cete mici să vizităm instituţia, 
rămânând uimiţi de cele ce vedeam. 
Ne-a impresionat adânc cea mai 
veche biserică de peatră din ţară, 
zidită de Radu cel Mare, cu impre
sionanta ei siluetă arhitectonică şi cu 
admirabila dantelărie, fin dăltuită, de 
arabescuri în peatră. In lăuntru mor
minte mari şi sfinte, între cari cele 
mai însemnate ale lui Radu şi ale lui 
Mihai Viteazul. Supără doar icono
stasul gotic, aşezat acum vreo 200 
ani de voevodul Stirbey, iar afară clo
potniţa fără gust şi potrivire. Lângă

fosta reşedinţă de vară a numitului | 
voevod, facem cunoştinţă cu dl ge- \ 
neral Marcel Olteanu, comandantul 
pe viaţă şi mâna dreaptă a lui Nie. 
Filipescu în organizarea acestei şcoale 
model, venit anume să ţină locul dlui 
comandant activ Bălăcescu, care era 
greu bolnav, şi să întâmpine pe I. P. 
S. Patriarh, autorităţile şi pe congre- 
sişti. Până la ora primirii, ne-a între
ţinut cu importante informaţii privi
toare la N. Filipescu şi înfiinţarea in
stituţiei, care ne-a găzduit cu atâta 
bunăvoinţă şi atenţie.

Se apropie ora primirii oficiale. 
Elevii şcoalei în frumoasa lor uni
formă se înşiră pe ambele margini 
ale drumului ce duce la biserica lui 
Radu. Lângă clopotniţă corpul pro
fesoral al şcolii, în frunte cu dl gé- 
neral Olteanu şi preoţii congresişti. 
Apar rând pe rând autorităţile din 
Târgovişte (prefect, primar, protoereu 
etc.). Nu după mult coboară din auto
mobil între uralele elevilor liceului 
militar şi în sunetele imnului patriar- 
hicesc, cântat de preoţi, însuş I. P. S. 
Sa Păr. Patriarh Miron. După pre
zentarea corpului ofiţeresc şi profe
soral al liceului, toţi se îndreaptă spre 
biserica evocatoare de puternice amin
tiri, cari îl fac şi pe I. P. S. Sa să po
vestească emoţionanta readucere dela 
Iaşi a capului lui Mihai Viteazul şi

[ decorarea lui cu ordinul Mihai Vitea- 
j zul de cătră regele Ferdinand, care-şi 

smulge spontan ordinul din piept şi-I 
aşează pe capul celui mai genial militar 
român, aşezându-1 aşa în frumosul mor
mânt de marmoră spre odihnă de 
veci. După doxologia din biserică, a 
urmat revista şi defilarea «Şoimilor» 
(elevii) mănăstirii Dealului, o demon
straţie la poligonul de tragere, şi vizi
tarea localului batalionului. Am trecut 
apoi peste frumosul «stadion» al şcoa
lei în sala de festivităţi, decorată de 
sărbătoare, unde şcoala ne-a delectat 
cu un frumos festival artistic — cor şi 
orhestră — şi unde am avut bucuria 
să văd pe distinsul meu elev Stoia, 
dirijând nuanţat şi fin ca profesor de 
muzică corul şoimilor, alăturea de dl 
Bobescu care nu se lăsa mai prejos 
cu orchestra. D e aici am trecut pe 
tribuna terenului de sport («stadionul» 
de care aminteam) pentru a ne încânta 
de admirabilele exerciţii de gimna
stică, jocuri şi exerciţii de atletism ale 
elevilor.

Numai după împlinirea unui pro
gram festiv atâta de impresionant al 
şoimilor dela Mănăstirea Dealul, am 
trecut iarăşi în sala de festivităţi pen
tru deschiderea congresului.
[Urmează]

Protopopul Gh. Maior
profesor la şcoala normali „A. Şaguna“—Sibiu.

Probleme, fapte,
comentarii

Anuarul X, pentru 1933—1934, al 
Academiei teologice „Andreiane“ ortodoxe 
române din Sibiu, publicat de N. Colan, 
rector, Tip. Arhidiecezană, Sibiu, 1934. — 
Cuprinde: Biserica ortodoxă rusească, 
scurtă ochire asupra originei şi a vieţii 
sale. o prelucrare de prof. I. Beleutä, — 
cu atât mai captivantă, cu cât ştim că 
biserica ortodoxă rusească trece astăzi prin 
grele încercări. Se citesc cu interes amă
nuntele caracteristice despre moravurile, 
datinile bisericeşti, şi ceremoniile poporului 
la diferite prilejuri. — Psihologia în slujba 
învăţământului religios, este un studiu, 
semnat de profesorul Dr. Nicolae Terchilă. 
Lucrat cu dovezi din cei mai însemnaţi 
pedagogi şi scriitori, studiul profesorului 
Dr. N. Terchilă va face bune servicii cate- 
heţilor noştri din şcoalele secundare. — 
Din datele şcolare vedem că Academia 
teologică „Andreiană“, în anul şcolar tre
cut, a avut în cei patru ani, 85 stu
denţi (au fost şi două studente). In afară 
de şcoală, atât profesorii, cât şi stu
denţii au continuat să aducă devotată I

contribuţie la ridicarea morală şi culturală 
a poporului: profesorii au ţinut numeroase 
conferinţe şi predici, ear studenţii au dat 
mai multe concerte în oraşe şi sate din 
Arhiepiscopia noastră. —

Academia teologică «Andreiană“, ca
şi a ca d em iile  te o lo g ic e  din c e le la lte  eparhii 
ale mitropoliei Ardealului, au înfăptuit în 
cursul ultimilor ani, progrese indiscutabile, 
stând alături de facultăţile teologice în ce 
priveşte materiile şi cursurile, (ba, din punct 
de vedere al disciplinei şcolare, socotim 
că academiile noastre au o situaţie mai 
binefăcătoare asupra viitorilor păstori su
fleteşti ai poporului).

Ar fi prin urmare cu dreptate ca sta
tul să acorde şi academiilor teologice or
todoxe române drepturi atribuite facultă
ţilor teologice, — în deosebi când aseme- 
riea drepturi au fost acordate în timpul din 
urmă şi academiilor teologice greco-cato- 
lice. Nu invidiăm această favoare, ci o 
dorim şi pentru noi.

-X- FOI ŞO A R A *

Despre Moarte şi Nemurire
în lumina filosofiei religioase
Spune-mi ce crezi despre moarte, şi-ţi 

voi spune cine eşti. Sau nu te gândeşti nici 
când la moarte? De fapt în primul rând 
ar trebui să vorbesc despre uşurinţa prin 
care o mare parte a oamenilor îndepăr
tează dela ei ideea morţii. In special pen
tru român problema morţii nu prea stă în 
centrul preocupărilor sale, şi când vrea să 
spună cât de puţin îl preocupă o chestiune, 
se pronunţă în mod proverbial că „nu s’a 
gândit, ca la moarte“. Aici, în loc să ad
mirăm negrija morţii, ne minunăm de acea 
putere de viaţă sufletească, ce se mani
festă într’o asemenea credinţă, de acea 
trăinicie a afirmării proprii, care nu se lasă 
intimidată de simulacrul morţii, ci mai cu
rând neagă pericolul ei.

Şi cu toate acestea frica, groaza 
morţii produce un fior natural şi comun 
tuturor vietăţilor. Creştinismul vorbeşte fără 
rezervă despre profunda frământare sufle
tească pe care a avut-o în faţa morţii în
suş Hristos Fiul lui Dumnezeu când a zis: 
„Părinte, dacă este cu putinţă, treacă dela 
mine păharul acesta“. In grădina Getsi-

mani Mântuitorul s’a luptat crunt cu de
stinul morţii acoperindu-i-se faţa sfântă cu 
sudori de sânge. Ideea morţii a avut tot
deauna influenţă covârşitoare asupra oa
menilor. Un cugetător străin ne aseamănă 
pe noi muritorii pe acest pământ cu nişte 
condamnaţi la moarte, cari înaintăm cu 
paşi grăbiţi spre eşafod. Sau — spune acelaş 
autor într’o altă asemănare, — ne aflăm 
cu toţii într’un tren, despre care ştim, că 
aleargă în mod inevitabil spre pierzare, 
catastrofa se apropie cu iuţeala fulgerului, 
doar momentul prăpădului nu-1 ştim. Dar 
un minunat instinct de viaţă ne hărăzeşte 
într’un mod neînţeles, puterea de a şedea 
mulţumiţi la masă în vagonul restaurant şi 
de a gusta fără supărare plăcerile scurtei 
călătorii, de a mânca, bea, râde, glumi, şi 
a delecta ochii cu mulţimea tablourilor care 
se perândă la geam în goana trenului.

Problema morţii a avut şi are o im
portanţă foarte mare în viaţa şi desvolta- 
rea spirituală a omenirii. Fenomenul morţii 
a exercitat o influenţă covârşitoare asupra 
omului. Ce s’a întâmplat cu semenul său 
mort, care zace acum fără suflare, fără 
grai, al cărui trup neînsufleţit este supus 
fără cruţare procesului grozav al descom
punerii? Deodată cu ultima lui răsuflare a 
trebuit să-l părăsească acea putere tainică 
prin care a funcţionat mecanismul minunat 
al organismului complicat. Moartea este

fără îndoială unul dintre cei mai impor- 
portanţi factori, cari au determinat pe om 
să dea o deosebită atenţie acelor feno
mene de viaţă pe cari noi le numim su
fleteşti şi spirituale şi în dosul luminii vă
zute să presupună o taină veşnică, dum- 
nezeească. Moartea a îndemnat, în mare 
măsură, pe om la o interiorizare a vieţii 
sale, la o întoarcere dela o viaţă brută- 
materială sau instinctivă-animalică spre 
una spirituală. Experienţa nediscutată a 
morţii îl constrânge să creadă că trupul 
omenesc, variază, nu prin acea putere tai
nică pe care o numim suflet, în care pă- 
răsindu-1, acesta este dat putreziciunii.

Această putere tainică, dar mai ales 
soartea acesteia după despărţirea sa de 
trup, a preocupat în tot trecutul şi preocupă 
mai ales în zilele noastre mintea ome
nească, dând naştere celor mai diferite 
credinţe. Amintesc aici numai câteva din
tre cele mai cunoscute învăţături despre 
viaţa sufletului după moarte. Aşa cred inzii 
şi alte popoare în metempsihoză, sau că 
sufletul se mută dintr’o vietate într’alta, 
pânăce purificat de toate păcatele ajunge 
în Nirvana. Grecii şi romanii credeau că 
sufletul îşi continuă viaţa în lumea um
brelor, în Hades. Egiptenii credeau că su
fletul trăeşte pânăce există trupul, credinţă 
care a dat naştere mumiilor şi piramidelor.

Dar orice s’a crezut în cursul veacu

rilor despre aceste probleme, pe noi ne 
interesează ce s’ar putea spune despre 
problema morţii şi a nemuririi pentru min
tea scrutătoare a omului de azi, ce spune 
filosofia religiunii despre aceasta problemă 
care ne atinge pe fiecare personal, pen- 
trucă de fapt cu o moarte toţi sântem 
datori.

Cicero s’a folosit de „consensus gen
tium“, de credinţa în Dumnezeu a tuturor 
popoarelor, ca de un puternic argument 
pentru existenţa lui Dumnezeu. Cu acelaş 
drept am putea vorbi despre un „consen
sus gentium“ cu privire la viaţa de după 
moarte, construind din aceasta un argu
ment pentru nemurire. Dar mulţi susţin că 
universalitatea acestei credinţe nu garan
tează valabilitatea ei universală. Aşa şi 
filosoful german Ludvig Feuerbach a cuno
scut universalitatea credinţei în Dumnezeu 
şi a tras din aceasta o concluzie tocmai 
contrară. Forţa cea mai puternică în do
meniul vieţii — zice Feuerbach — este in
stinctul de conservare; prin urmare se în
ţelege dela sine că tot ce este viu vrea 
să trăească, şi nu să moară; această voinţă 
este atât de puternică încât zdrobeşte şi 
porţile morţii. Fantazia omului dornic de 
viaţă şi tericire a creat zei, cari să sal
veze viaţa omenească din catastrofa vre
melniciei. Astfel ajunge acest filosof să 
înveţe că zeii sânt făpturi plăsmuite de
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rintele diacon L Brânzea a vorbit despre: 
Calea pe care trebue să o străbată în 
viată membrii soc. Sf. Gheorghe. Adu
narea din acest an a avut ca oaspe pe 
părintele Consilier Arhiepiscopesc, 7r. 
Scorobet. Sfinţia Sa a luat cuvântul dând 
sfaturi preţioase tineretului. Festivalul 
s a  încheiat cu cuvintele părintelui pro
topop Dr. I. Blaga, mulţumind celor ce 
au luat parte, şi declarându-se satisfăcut 
de manifestarea tineretului organizat în 
societatea, care îşi are ca scop transfor
marea membrilor ei în misionari ai 
idealului creştin,

— Manifestaţii, culturale şi religi
oase, am mai avut. anul acesta, în Bra
şov, în zilele de 19 Mai şi 23 April. 
In prima din aceste zile s'a ţinut, în sala 
festivă a liceului „A. Şaguna“, şi în ca
drul „Frăţiei Ortodoxe Române“, con
ferinţa dlui O ctavian  Goga. despre: Re
naşterea naţională a României. Confe
renţiarul a desfăşurat în mod captivant 
mişcarea spre care tinde în mod firesc 
suflarea românească. In cea de a doua 
zi societatea religioasă „Sf. Gheorghe“ 
a elevilor dela liceul „A. Şaguna" şi-a 
comemorat amintirea patronului spiri
tual. Şedinţa a főst cercetată de numeros 
public, fiind şi bun un prilej ca părinţii 
elévilor să poată luâ contact cu şcoala. 
Părintele diacon loan Brânzea, catihetul 
liceului, a evocat viaţa ostaşului lui 
Hristos: Sfântul Gheorghe, mucenic şi 
purtător de biruinţă, prin sfinţenie de 
viaţă şi prin putere de credinţă, pe care 
îl dă elevilor de exemplu de îndrumare 
a vieţii lor. S au  recitat apoi poezii re
ligioase, iar corul liceului a executat, 
sub conducerea prof. Oancea, mai multe
bucăţi corale. Coresp.

*

Dela Cercul religios I Mediaş. —
Duminecă, în 17 Iunie a. c„ s’a ţinut, în 
parohia Bratei, conferenţă preoţească pre
cedată de serviciu divin, săvârşit în sobor, 
asistând aproape toţi membrii cercului în 
frunte cu C. Sa părintele preş. Gheorghe 
Iacob. La priceasnă a cuvântat preotul 
Petru Pătărău din Moşna, despre iubirea 
faţă de deaproapele pentru dobândirea îm
părăţiei ceriurilor. La sfârşitul liturghiei a 
vorbit părintele preşedinte despre rostul 
întrunirii preoţeşti, invitând pe ascultători 
la conferenţă fixată pe ora 2 d. m.

După masă s’a servit Vecernia, sfin
ţirea apei, ear părintele Aurel Băcilă din 
Curciu a ţinut o conferenţă despre: „Cre
dinţă, dragoste şi buna armonie, ce trebue 
să existe între enoriaşi*.

C. Sa părintele preşedinte mulţumeşte 
credincioşilor pentru buna ascultare dată 
învăţăturilor semănate de preoţi.

Părintele local, I. Stirbeţiu, mulţumeşte, 
în numele credincioşilor, părintelui preşe
dinte şi preoţimii pentru înţelepele sfaturi şi 
îndemnuri date.

In conferenţă intimă, în care mai întâi 
preşedintele a parentat pe decedatul mem
bru Zaharie Harhoi, s’a discutat asupra 

J felului cum s’a ţinut slujba în sfânta bise
rică, asupra predicei şi a conferenţei, cu- 
prinzându-se observările făcute în proces- 
verbal.

Părintele preşedinte Gh. Iacob schi
ţează activitatea preotului I. Ştirbeţiu, în 
decursul celor 8 ani de preoţie, din punct 
de vedere pastoral, social, naţional şi eco
nomic, arătându-1 drept pildă de urmat co
legilor săi, şi exprimându-şi regretele că prin 
depărtarea Sf. Sale pierde tractul nostru 
pe unul dintre preoţii cei mai vrednici.

Preoţimea cercului ia act cu regret 
că o părăseşte şi roagă pe bunul Dum
nezeu să-i ajute şi mai departe în munca 
viitoare ce-1 aşteaptă în parohia din Şura 
Mare, protopopiatul Sibiului.

Răspunde părintele I. Ştirbeţiu înşi
rând greutăţile ce le-a întâmpinat în pa
rohie, precum şi diferitele lucrări ce le-a 
săvârşit; mulţumeşte părintelui preşedinte 
Gh. Iacob pentru hotărârea de a convoca 
aceasta cenferenţă preoţească în Bratei, 
şi preoţilor participanţi pentru dragostea 
arătată.

Preşedintele închide conferenţă, rămâ
nând în sarcina biroului fixarea proximei 
întruniri şi statorirea ordinei de zi. Coresp. 

*
Conferenţă anuală a doua, a preo

ţind i din protopopiatul D eva, s’a ţinut 
în 9 Iunie c.. sub conducerea P. C. Sale 
părintelui protopop Iosif Morariu, în 
sala festivă a primăriei locale, unde, 
după invocarea Stântului Duh, s’a de
sfăşurat programul lucrărilor:

S'a citit o dare de seamă asupra 
valoroasei publicaţii „Epicleza euhari- 
stică” dé profesorul N. Popoviciu. Au 
luat cuvântul mai mulţi dintre preoţii 
prezenţi, apreciind importanţa deose
bită a acestei cărţi în literatura teolo
gică, şi relevând în acelaş timp că bi
serica greco-catolică română întrebuin
ţează şi astăzi epicleza întocmai ca bi
serica noastră ortodoxă, — deşi Blajul 
însuş a combătut şi combate această 

I epicleză.
Alte dări de seamă s'au ocupat: 

cu publicaţiuni „Cultul inimii lui Isus la 
catolici”, de Dr. V. Lăzărescu, operă 
aducătoare de bune servicii preoţimii 
şi credincioşilor noştri; din publicaţia 
„Biserica şi problemele sociale“, de Pr.
I. Dragoş, s'a relevat conferenţă dlui 
Nichifor Crainic despre actuala pro
blemă: Tineretul şi creştinismul, atât 
de luminos expusă.

Conferenţă s'a ocupat apoi de: 
chestiunea modificării statutelor fondu
lui de pensiuni preoţeşti; de chestiunea 

; sectelor din parohii; de introducerea 
examenelor la sfârşit de an şcolar în 
şcoalele primare; şi în sfârşit de nece
sitatea grabnică de-a se pune la dispo
ziţia preoţimii manualele de religie pen
tru începutul noului an şcolar, Coresp. 

*

Cuvinte de reţinut. — In şed in ţa  
solem nă a C orpurilor legiu itoare, ţin u tă  
Joi în 21 Iunie 1934, m in istru l d e  externe  
al Franţei, Louis Barthou, cetăţeanul de  
onoare al R om âniei, a ro s tit  un m a g i
s tra l discurs. Inlr'o să rb ă torească  decla
raţie, m arele om  d e  s ta t a spus, că g ra 
n iţele  R om âniei M ari nu se  p o t  a t in g e : 
„Aceste graniţe erau ale voastre, sânt 
ale voastre şi rămân ale voastre. Cine 
ar vrea să ia din teritoriul vostru un 
centimetru pătrat, s’ar izbi de rezi
stenţa voastră. Dar rezistenţa voastră 
n’ar fi singură: aveţi glasul, sprijinul, 
inima Franţei“.

S â n t cuvinte, care arată, că p o p o ru l 
fran cez ş i  p o p o ru l rom ân stau  în se rv i
ciul idealu lu i d e  libertate, p ace  ş i d rep ta te . 

*
Despre broşura: Să se facă d rep 

tate, broşura publicată de curând în Sibiu 
din partea păr. I/. N istor, foaia R enaşterea  
din Cluj spune :

„Meritosul consilier arhiepiscopesc 
dela Sibiu, care ne ofere de ani de zile 
broşuri documentate cu privire la situa
ţia bugetară a Cultelor, continuă această 
informaţie în legătură cu bugetul în curs 
de întocmire. Autorul strânge şi de astă- 
dată într'un mănunchi complet revendi
cările bisericii noastre. Citindu-le cu 
înţelegerea ce ele o comportă, te cuprinde 
un sentiment de revoltă faţă de nedrep
tăţile numeroase, ce se iac ortodoxiei 
în raport cu celelalte culte. Este o situ
aţie pe care o biserică, demnă şi conşti
entă de misiunea ei naţională în stat, 
n'o mai poate tolera. Se impune păşirea 
la acţiuni mari şi grabnice, care solida
rizând pe toţi, cler şi popor, să obţină pe 
toată linia respectul ce se datorează 
bisericii noastre.

Recomandăm insistent frumoasa 
broşură a părintelui Nistor, îndeosebi mi
renilor din F. O. R. Pentru ei, datele 
ce le conţine, sânt revelatorii şi un isvor 
de propagandă rodnică.*

*

Rolul preotului în societatea ro
mânească. Sub acest titlu un ziar din 
capitală publică un răspuns al dlui prof. 
universitar Nichifor Crainic, din care ex
tragem urm ătoarele:.,. „Eu socotesc pe 
preot un agent al revoluţiei morale per
manente. Menirea lui e să modeleze pe 
om după chipul şi asemănarea Domnului 
nostru Iisus Hristos, iar societatea s'o 
identifice cu Biserica. Transformarea mo
rală a societăţti e absorbirea ei în sub
stanţa religioasă a bisericii. De aceea, 
preoţia e cotidiană, iar nu numai dumi- 
necală, cum o înţeleg unii“...

Faţă de alternativa alegerii între po. 
litică şi altar, d-sa răspunde: Pentru el 
politica trebuie neapărat subordonată al
tarului. Ştiu că sânt încă mulţi cari sa
crifică clubului politic altarul în schimbul 
unor avantagii personale. Pe toţi aceştia 
eu i-aş exclude din biserică. Politica în 
sens curent e valul de respăgânizare şi 
rebarbarizare a societăţii. Preotul e dator 
să stea împotriva invaziei păgâne şi bar
bare. El trebuie să fie busola parohiei..

Cu privire la raportul dintre stat şi 
biserica ortodoxă română, d. Crainic,

egoismul omenesc pentru realizarea dorin
ţelor lui. Omul vrea să scape din amăgi
rile vieţii şi ale morţii prin alte amăgiri şi 
crede bucuros în cele dorite.

învăţătura lui Feuerbach e greşită din 
temelia ei, deşi are unele observaţii juste 
despre egoismul omenesc, care se resimte 
şi în credinţa în nemurire. Afirmaţiei că 
credinţa într’o viaţă nouă veşnică nu este 
altceva decât o tendinţă a egoismului de-a 
se continua în infinit, trebue să i se opună 
un „veto* răspicat. Dacă credinţa noastră 
în viaţa de veci ar izvorâ numai din exi
genţele omului dornic de viaţă şi fericire, 
care nu vrea cu nici un preţ să piară, ca 
bogatul din Biblie, care având ce-i trebue 
şi fiind însetat după viaţă şi fericire în
treabă pe Isus, ce are de făcut să dobân
dească viaţa fără de sfârşit; dacă credinţa 
noastră în nemurirea sufletului ar izvorâ 
numai din dorul după o răsplată bogată 
pentru jertfa cerută de îndeplinirea dato- 
rinţelor noastre, în acest caz ar fi amenin
ţată curăţenia năzuinţei morale. Nu putem 
nega că la păgâni, ca şi la creştini cre
dinţa aceasta se alimentează în mare mă
sură din asemenea dorinţe. Dar dacă am 
constrânge pe oameni la îndeplinirea che
mării lor numai prin aceea că le-am pro
mite o plată bogată în ceruri, cum face 
de ex. Islamul, care zugrăveşte plăcerile 
raiului într’o formă prea omenească; dacă

între altele mărturiseşte: Posibilitatea 
de a fi creştin e universală. Realizarea 
acestei posipilităţi e, prin natura lucru
rilor, naţională. După vechea noastră doc
trină orientală, fiecare naţiune îşi are 
îngerul său călăuzitor. Universal în po
sibilitate, creştinismul e particular în 
realizare.

„In România, creştinismul ortodox 
e un dat istoric şi etnografic. Românii 
de sânge sânt ortodox!. Astfel idealul na
ţional, adică voinţa de perfecţiune româ
nească, se confundă în idealul creştin, 
adică voinţa de perfecţiune ortodoxă,

„Adâncirea acestei conştiinţe în spi
ritul poporului nostru va însemna încor
porarea naţionalismului în cadrele spiri
tuale ale bisericii“. ..

Statul nostru modern e stat laic, 
adică indiferent din punct de vedere re
ligios. Existenţa bisericii ca organism 
social îl jenează sub raportul bugetar. 
Constrâns la un moment dat să admită 
toate cultele în buget, el manifestă ne
contenit tendinţa separaţiei bisericii de 
stat. Acesta e idealul ori cărui stat laic.

Tendinţa bisericii însă, izvorâtă din 
caracterul ei totalitar, este şi trebuie să 
fie reîncreştinarea statului. „Toate stă
pânirile sânt dela Dumnezeu“, — cu con
diţia inexorabilă ca aceste stăpâniri să 
se pună de acord cu voinţa lui Dumnezeu. 
Formula care poate exprima just raportul 
bisericii cu statul în spiritul realiv al 
creştinismului nostru oriental, e următoa
rea : Patriarh national ş i Monarh ortodox...

Un stat naţional creştin nu se poate 
clădi decât după viziunea sociologiei evan
ghelice: naţiunea ca totalitate a funcţiilor 
corporative, armonizate sub imperiul spi
ritualismului religios.

„Dacă aş avea putere, aş striga de 
pe toate coperişurile acest adevăr pentru 
a-1 înfige în conştiinţa tuturor români
lor adevăraţi: singur acest tip de stat 
convine unei societăţi naţionale, organi
zată pe principii creştineşti“.

Astfel de idei trebue să fie un bun 
comun şi un ideal de luptă pentru toţi 
preoţii, presupunând înainte de toate 
cunoaşterea şi puterea lor. Pr. //. [/. F. 

*
<. Mişcare religioasă în Braşov. — 

Duminecă, în 10 Iunie 1934, s'au întrunit 
societăţile religioase ale tinerimii adulte 
„Sf. Gheorghe" din protopiatul Braşo- 
şovului. După slujba Vecerniei, slujită 
în Biserica Sf, Adbrmire cu predica 
ocazională a preotului S. Garcea din 
Cernat-Săcele, membrilor din societate 
li s'a rulat un film cultural în sala Astrei. 
La ora 5 p. m. societăţile, grupate în 
jurul steagului lor şi în coloană disci
plinată, s'au îndreptat spre lie. „Şaguna" 
unde s'a aranjat un frumos festival. Au 
fost de fâţă cu societăţile lor următorii 
preoţi: Marin, Dr.jDebu, Garcea, Maxim, 
Ienciovici, Greceanu, Ludu, Nan, Con- 
tandin, Purcăroiu şi soc. elevilor dela 
liceul Şaguna. In program s'au executat 
coruri religiőase d e : Corul Bisericii Sf. 
Nicolae şi corul sbcietăţii Sf. Gheorghe 
din Turcheş. Mai mulţi elevi ai liceului 
„A. Şaguna" au recitat poezii, iar pă-

am opri pe oameni dela rău numai prin 
aceea că-i ameninţăm cu torturile îngrozi
toare ale iadului, am acorda un prea mare 
credit egoismului, am întinde graniţele 
egoismului în veşnicie. Aşa ceva este în 
flagrantă contrazicere cu scopul religiei şi 
moralei adevărate. In acest loc strălucesc 
în splendoarea lor neîntrecută următoarele 
cuvinte ale Mântuitorului: „Celce vrea să-şi 
ţină vieţa sa, o va pierde pe ea*.

Filosoful Feuerbach combate o cre
dinţă în nemurire, care se află adânc sub 
nivelul religiei Mântuitorului, combate acea 
exigenţă pe care Schleiermacher o respinge 
ca nereligioasă. Acest gânditor religios în 
a doua sa cuvântare asupra religiei se 
adresează cătră aşa numiţii creştini prin 
următoarele cuvinte: „Gândiţi-vă cum tind 
toate în religie într’acolo, ca cercurile în
guste ale egoismului nostru să se lăr
gească şi încetul cu încetul să dispară în 
mod infinit. Cei mai mulţi oameni însă au 
oroare în faţa infinitului, nu vreau să iasă 
din cercul îngust al „Eu*-lui şi sânt îngri- 
jaţi exclusiv de soartea acestui „Ego“. Ei 
vreau să ducă cu sine şi dincolo de mor
mânt numai ce este omenesc. Năzuiţi-vă 
să fiţi mai mult decât sânteţi, ca să pier
deţi puţin atunci când vă pierdeţi pe voi 
înşi-vă. Când se va deştepta in voi un 
dor mai sfânt, atunci vom vorbi despre 
acele nădejdi pe cari ni le dă moartea, şi

despre infinitul spre care ne înălţăm prin 
moarte*.

Acestea sânt obiecfiunile m orale  îm
potriva nemuririi în înţeles egoist. Vom 
mai aminti pe scurt ce spun împotriva 
nemuririi ştiin ţe le  naturale  şi psihologia.

Viaţa noastră — spun aceste ştiinţe 
— este o neîntreruptă schimbare de ma
terii, aşa că azi nu mai purtăm în corpul 
nostru nici un atom, pe care l-am fi avut 
înainte cu zece ani. Acelaş lucru se refere 
şi la sufletul nostru, care nu ar fi o reali
tate persistentă. Cât de mult ne mirăm la 
maturitate când citim o scrisoare făcută 
de noi în anii copilăriei. Oare de fapt am 
fost eu acela, care a avut atunci acele 
sensaţii, acele idei, acele griji şi speranţe ? 
Omul nu poate intra de douăori în aceeaş 
apă a unui rău, zice Heraclit. Există o le
gătură internă, o continuitate dar nici de 
cum o identitate între „eu“-l nostru de azi 
şi cel de altă dată; aici nu poate fi vorba 
despre o substanţă solidă care ar putea fi 
conservată pentru veşnicie.

Unii au asemănat sufletul cu un vârtej 
dintr’un râu, al cărui curent se izbeşte de 
un iaz. Vârtejul are o formă originală, 
proprie, am putea zice o formă şi existenţă 
individuală, o continuitate a formaţiunii 
sale, dar el nu este o realitate de sine 
stătătoare; el atrage la sine neîncetat apă 
nouă pe care o păstrează o clipă şi pe

urmă îi dă calea mai departe. In vârtej 
conţinutul se schimbă neîncetat, doar forma 
persistă. Dar chiar şi aceasta dispare în- 
datăce scade apa râului; forma nu poate 
exista în sine, dacă nu primeşte un con
ţinut de afară.

Unii psihologi învaţă că la fel ar fi 
şi cu sufletul. Ce ar fi acesta — zic ei — 
fără afluenţa impresiilor sensoriale. O „ta
bula rasa*. Sufletul copilului seamănă cu 
o pagină nescrisă. Excitările externe, prin 
organele simţurilor, umplu această pagină. 
Sufletul ar fi prin urmare un rezultat al 
impresiilor externe.

Psihologia de azi nu mai este învă
ţătura despre suflet, ci numai ştiinţa de
spre fenomenele vieţii sufleteşti, despre 
procesele şi legile psihice. Psihologia de 
azi nu-şi mai pune întrebarea dacă există 
şi Ce este sufletul ? (Sfârşitul urmează]

A apărut:

Albumul comemorativ 
Andreiu Şaguna

P re ţu l Lei 50
Se poate procura dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu, strada Mitropoliei 
Nr. 45, trimijâudu-se pre]ul plus spese 
postate Lei 15 prin mandat postai.
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Convenire colegială de 30 ani. —
Marţi, în 26 Iunie 1934, ne-am întrunit în 
Sibiu foştii elevi ai Institutului teologic 
«Andreian», cari am absolvat cursurile 
teologice în anul şcolar 1903/4, pentruca, 
în mijlocul bucuriei unei revederi fră
ţeşti după 30 de ani, să ne aducem aminte 
de momentele de seamă, trăite împreună 
în acest institut, şi să ne exprimăm oma
giul de recunoştinţă faţă de foştii pro
fesori azi încă în viaţă.

Marţi dimineaţa la ora 8yl2 s’a ţinut 
în catedrala mitropolitană serviciu divin 
— utrenie împreunată cu sfânta liturghie 
şi rugăciunea de mulţumire, la sfâr
şitul căreia s’a slujit parastas pentru pro
fesorii şi colegii morţi în acest răstimp 
de 30 de ani. Atât la sfânta liturghie, 
cât şi la parastas au oficiat prot. Traian 
Petrişor, consilier mitropolitan, cu preoţii 
Remus Roşea din Zălau şi Gheorghe 
Popoviciu din Sânt-Andreş. După termi
narea serviciului divin părintele consilier 
Traian Petrişor a ţinut o alocuţiune po
trivită momentului, (o vom publica în 
numărul viitor al ziarului. RED.).

Serviciul divin terminat, toţi colegii 
ne-am prezentat în corpore la foştii no
ştri profesori azi în viaţă: P. S. Sale 
Dr. Vasile Stan arhiereu-vicar, I. P. Cuv. j 
Sale Dr. Eusebiu R. Roşea arhimandrit, \ 
Dr. George Proca consilier arhiepiscopesc 
şi Timotei Popovici profesor, înaintea 
cărora câte unul din colegi au tălmăcit 
sentimentele de veneraţiune şi recuno
ştinţă, de care sântem pătrunşi faţă de 
ceice în timpul studiului ni-au fost în
drumători entuziaşti în cele bune, fru
moase şi folositoare activităţii noastre 
pastorale.

Ca să ne rămână o amintire despre 
această zi plăcută, ne-am fotografiat îm
preună cu foştii profesori, ş’apoi am luat 
masa împreună în refectorul Academiei 
teologice, unde având în mijlocul nostru 
dintre foştii profesori pe PP. CC. LL. Dr. 
Gh. Proca şi T. Pon ovid, am petrecut 
clipite de adevărată dragoste frăţească, 
comunicându-ne reciproc învăţămintele 
ce le-am putut culege în tr ’un  r ă s t im p  
de activitate pastorală destul de înde
lungată, ne lipsind nici clipitele, în care 
ne-am adus aminte de zilele fără de griji 
trăite în acest institut.

I. P. S. Mitropolit Nicolae nefiind 
in Sibiu, am rugat secretariatul să co
munice înaltului Ierarh omagiul nostru 
de supunere şi veneraţiune.

Pentru încunoştiinţarea pe această 
cale a colegilor, cari au fost împedecaţi 
a lua parte la convenire, ţin se amintesc, 
că din 43 absolvenţi, azi mai sânt în 
viaţă 27, dintre cari 17 au răspuns la apel.

Această zi de amintire a fost pen
tru noi o adevărată zi de praznic. T. P.

Incheerea anului la
Şcoala de câotâreţi

Anul şcolar la Şcoala de cântăreţi 
din Sibiu s'a încheiat în 23 Iunie a. c. 
cu solemnitatea obişnuită.

Corul şcoalei condus de prof. N. j 
Tópolog a executat două cântări reli
gioase, — au urmat două declamaţiuni 
şi două cântări la vioară.

Directorul păr. Ştefan Morariu, 
după cetirea clasificaţiunilor a rostit o 
frumoasă cuvântare, făcând istoricul 
şcoalei şi exprimând profunde mulţu
miri I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae 
pentru părinteasca purtare de grije şi 
ocrotire a acestei şcoale.

Luând cuvântul părintele consilier 
Dr. G. Proca, asigură atât corpul profe
soral cât şi pe elevi, şi în deosebi pe 
absolvenţii şcoalei de părinteasca îngri
jire a I. P. S. Sale şi le împărtăşeşte 
arhiereasca binecuvântare a înaltului 
Ierarh.

îndeamnă pe elevi să cultive mu
zica bisericească şi poporală, pentrucă 
ea e însemnat factor cultural şi e 
strâns legată de limba, obiceiurile şi 
datinele religioase şi naţionale ale po
porului.

Fiecare popor se nizueşte a-şi ] 
cultiva şi desvolta muzica până la cel 
mai mare grad de perfecţiune.

Muzica are cea mai mare înrâu
rire asupra culturii omului. Ea ne nobi- 
litează inima şi ne ridică simţămintele.

Accentuează că cântarea este un 
puternic factor de conservare şi un în
semnat mijloc cultural.

Dar, ca cântarea să corespundă 
menirei ei, şi să contribue faptice la 
înaintarea culturală a poporului, trebue 
să fie predominată de un spirit religios- 
moral, şi să se pună pond în primul 
rând pe cultivarea muzicei bisericeşti.

Compoziţia ariilor să fie făcută în 
spiritul bisericei orientale.

Fiecare ton să corespundă spiri
tului rugăciunii şi cântării ce se exe
cută, aşa încât să pătrundă toate cor
zile inimii, şi să desvoalte în ascultători 
adevărată pietate creştinească. —

De încheere corul a mai executat 
o frumoasă cântare naţională.

*
In cele următoare publicăm numele 

absolvenţilor, cari anul acesta au obţinut 
diploma de cantori: Mihai Cioancă din 
Cerghid, eparhia Cluj; I. Istrate din 
Poiana-Sibiu; Petru Muntean din Măr- 
tănuş-Oituz; Laurenţiu Nemeş din Răz- 
boieni-Cluj; David Părău dinTurnişor- 
Sibiu; loan Rujan din Crizbav-Braşov; 
loan Suciu din Chintelnic-Cluj şi Romul 
Toma din Trestia-Brad.

Lângă sicriul unei
vrednice preotese

In după amiaza zilei de 10 Iunie c., 
subt vraja unui cer senin şi în bătaia caldă 
a razelor de soare, a fost scoborâtă la 
locul de veşnică odihnă, spre a străbate 
eternitatea, soţia vrednică a octogenarului 
preot şi protopop onorar, ortodox român, 
loan Curta, din comuna Buneşti, judeţul 
Târnava mare, preoteasa Elisaveta Curta, 
decedată în al 78-lea an al trudnicei sale 
vieţi şi al 56-lea an al fericitei sale că
sătorii.

D estin u l e i s e  să v â rşise . O via ţă  în
treagă de muncă cinstită, de abnegaţie şi 
devotament, puse toate în slujba sporirii 
şi ridicării prestigiului şi numelui de preot 
ortodox român, îşi cere jertfa sa firească.

Defuncta făcea parte din vechea ge
neraţie a femeii române. Statornică în cre
dinţa strămoşească, refractară până Ia in
transigenţă, faţă cu fizionomia modernis
mului femenin, strălucitor la înfăţişare, da- 
sărac în fapte şi virtuţi, ea înţelegea să trăr 
iască viaţa curată a satelor, plină de râvnă 
şi strălucire neartificializată, pururea pă
trunsă de grija maternă de a da celor 7 
fii ai săi o educaţie bună şi creştinească 
şi a contribui cu toate puterile ei, pentruca 
misiunea de preot a soţului său să fie în - ' 
deplinită în sensul celui mai înalt spirit de 
jertfă şi abnegaţiune, servindu-şi astfel 
neamul şi biserica strămoşească.

Aceasta străduinţă curată i-a fost pe 
deplin răsplătită încă în viaţă din partea 
Atotputernicului Dumnezeu, care i-a dăruit 
o căsnicie dintre cele mai alese şi nepri
hănite, şi tot ca răsplată i-a fost dat să-şi 
vadă cu ochii împlinirea visului: fericirea 
copiilor săi cari ocupă funcţiuni frumoase 
în marea societate a neamului nostru ro
mânesc.

A fost însoţită cu pietate până la 
mormânt de toţi fiii săi recunoscători, ală
turea de venerabilul său soţ şi de întreg 
poporul care a venerat-o şi a iubit-o ca pe 
o mamă.

Fie ca viaţa ei curată, pilduitoare, să 
strălucească până în adâncul vremurilor, 
iar neamului nostru îi dorim să aibă multe 
femei de măreţia şi curăţenia sufletească 
a preotesei Elisaveta Curta!

Corespondent.

Nr 5928'1934

Concurs
Pentru ocuparea catedrelor vacante 

de religie, din: Petroşani, Deva, Gheorgheni, j 
Sf. Gheorghe, Blaj, Cristur şi Odorhei se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela | 
prima apariţie în Telegraful Român.

Concurenţii îşi vor înainta cererile în : 
termin atât la Consiliul nostru arhiepisco- * 
pese, cât şi la On. Minister al Instrucţiunii, j

Consiliul arhiepiscopesc. !

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I P. S. Sa

Mitropolitul Nicolae al Ardealului 
s’a înapoiat cu trenul de Miercuri, 
în 27 Iunie, la reşedinţa Sa; ear 
Sâmbătă în 30 Iunie a plecat în pro
topopiatul Orăştiei pentru a sfinţi 
biserica din parohia Sereca, şi a 
face vizitaţii canonice în câteva din 
parohiile acestui protopopiat.

Invitare. Foştii beneficiari, ai mesei 
studenţilor, de pe lângă Liceul de stat 
din Sibiu, — masă susţinută de institutul 
de credit şi de economii „Albina“, — 
sânt rugaţi a se întruni la 1 Iulie 1934, 
ora 11l/2 a. m. în sala de conferinţe a 
liceului de stat „Gheorghe Lazăr“, la o 
consfătuire. La această întâlnire va fi a 
se lua în deliberare înfiinţarea unei per
soane juridice, sub num irea: „Fondul 
Veturia I. Lapedatu“, pentru susţinerea 
mesei gratuite a elevilor dela liceul de 
stat „Gheorghe Lazăr“ din Sibiu. Sânt 
invitaţi a lua parte şi donatorii sumelor 
vărsate la fond. întru eternizarea memo
riei fostei conducătoare pe vremuri a 
mesei studenţilor, precum şi toţi aceia 
cari poartă interes pentru înfăptuirea 
gândului bun mai sus atins. Invitaţii cu 
domiciliul în alte localităţi, precum şi 
cei ce vor fi reţinuţi de a lua parte în 
persoană la consfătuire, pot să-şi exprime 
aderenţa în adrese trimise direcţiunii Li
ceului mai sus amintit. — Comitetul de 
iniţiativă pentru adunarea de contribuiri 
în folosul fondului „Veturia I. Lapedatu“.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 1 Iulie 1934, va predica pă
rintele M. Neagu.

Orchestra oraşului Sibiu concertează 
Luni, 2 Iulie, ora 8.30 seara, în parcul sub 
arini. Program variat cu piese alese, între 
care: La arme (de Şt. O. Iosif, muzica de 
Castaldi), şi Suveniri de Bucureşti.

Nr 5927 Şcol.

Concurs
Pentru primirea elevilor In Internatul 
arhidiecezan din Sibiu pe anul 1934/5.

Pentru primirea elevilor în Inter
natul arhid. din Sibiu pe anul şcolar 
1934/5 se publică concurs.

Vor fi primiţi în mod gratuit orfanii 
de preoţi, săraci şi silitori, iar ca sol
venţi copii de preoţi şi ai altor părinţi 
mireni.

Orfanii de preoţi, cu spor slab în 
studii, vor fi supuşi la plătirea unei taxe 
după situaţia materială a lor.

Taxa de întreţinere va pentru fii | 
de preoţi solvenţi 8000, Lei şi 1000 Lei i 
pentru baie, medicamente; iară pentru 
copiii mirenilor 9000 Lei şi 1000 Lei. 
Taxa se va plăti în 4 rate: la înscriere, 
Ia 1 Noemvrie, 1 Februarie şi 1 Aprilie. 
Taxa de 1000 Lei se va achita Ia în
scriere. In caz de repăşire, nu se va re
stitui această taxă.

Taxele plătite pentru cvartalul în
ceput — nu se restituie în caz de repă
şire.

Cererile de primire scrise de pă
rinţi ori tutori vor avea să fie înaintate 
Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu 
până la 1 August a. c.

Orfanii de preoţi vor anexa: cer
tificat şcolar, certificat de sărăcie şi fa
miliar.

Elevii primiţi vor avea să aducă 
cu sine: cele necesare pentru pat, lin
gerie de corp şi pat, tăcâmuri şi veselă

pentru masă, hainele şi încălţămintea 
; necesară. Rufăria trebuie să fie însem

nată cu numele elevului.
întrucât în decursul anului s'ar do

vedi, că taxa statorită nu este suficientă, 
ea se va majora după împrejurări, având 
elevii a plăti diferenţa statorită.

Preacucernicii preoţi vor pune în 
vedere orfanilor de preoţi, cât şi altor 
elevi, să înainteze la timp cererile de 
primire, însoţite de toate actele, căci 
fără de acestea nu vor fi luate în con
siderare.

S i b i u ,  19 Iunie 1934.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 255—934 [28] 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor va

cante de clasa a IlI-a Gusu şi Reciu, 
protopopiatul Mercurii, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu postul:
L Gusu:
1. întregirea dela stat a salarului 

conform coala B.
2. Casă parohială corespunzătoare 

cu toate dependinţele.
3. Sesie parohială 13Va jugăre
4. Stola legală.
5. O grădină de 400 stânjini □ .
U. Reciu:
1. întregirea dela stat.
2. Stola uzitată în protopopiat.
3. Sesie parohială 8 jugăre 897 

stânjini □  arător şi 3 jugăre fânaţ.
4. Câte o ferie must dela fam ilia 

întreagă şi 5 litre dela rest.
5. Folosinţa cimitirului.
De locuinţă se va îngriji preotul.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc al Merucrii. în ter
menul deschis, împreună cu autorizaţia 
arhiepiscopească, având reflectamţii a 
se prezenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare la biserică spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

M e r c u r e a ,  31 Mai 1934.
Oficiul protopopesc cu consensul con

siliilor parohiale.
A vram  S . Păcurariu

protopop.

Nr, 293/931 [29] 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei a II de 

clasa I din Jina, protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Tel. Român.

Retribuţiile după acest post sânt:
1. întregirea dotaţiunei dela stat, 

conform coalei B.
2. Stola uzitată conform normati

vului stabilit de adunarea protopo- 
pească pentru parohiile tractului Mer
curea. aprobat de P. V. Consiliu arhie
piscopesc.

3. Lemne de foc în natură.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare, se vor înainta sub
semnatului Oficiu protopopesc până la 
terminul fixat.

Concurenţii îşi vor procura autori
zaţie de a concura dela Preaveneratul 
Consiliu arhiepiscopesc, şi se vor pre
zenta în parohie, în o Duminică sau 
sărbătoare, spre a face cunoştinţă cu 
enoriaşii.

M e r c u r e a ,  29 Mai 1931.
Oficiul protopopesc ortodox român în 

înţelegere cu Consiliul parohial.
Avram S. Păcurariu

protopop

pălării preoţeşti
Formatul Cristea, păroase şi nepăroase, cum şi pălării moi 10 cm. lăţi
mea şi mai înguste, tivite şi netivite, se găsesc cu preţuri reduse la firma
Fritz Connerth, Sibiu, strada Regina Maria Nr. 1—3

Firma serveşte Onor. Preoţime de peste 50 ani.
Vă rugăm a ne cerceta şi a Vă convinge.
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